

全国建筑行业项目安全总监大比武决赛落幕 烟台站上领奖台“C位”

YMG全媒体记者 杨健 通讯员 孙传锐 郑斌 摄影报道

11月25日至26日,由中国海员建设工会全国委员会、住房城乡建设部人事司、浙江省总工会联合主办的全国“安康杯”竞赛活动建筑行业项目安全总监大比武决赛在杭州落幕。决赛共汇聚全国28个省(自治区、直辖市)、新疆生产建设兵团及中央管理的建筑类企业32支队伍,187名行业精英。经过激烈角逐,来自烟建集团有限公司的选手衣华一、郭志豪荣获个人一等奖,双双跻身全国三甲,同时获得“全国‘安康杯’竞赛优秀个人”推荐资格;王恒双荣获个人二等奖。

作为国内建筑安全领域的最高荣誉,在与“国字号”“省字头”的一众行业精英对决中笑到最后的,为什么会是烟建?

2万人角逐

烟建选手层层过关

在一场云集业内安全生产领域精英的“华山论剑”中,要叫响烟建品牌,有多难?

仅看参赛选手和规模,便可知一二。4个多月里,全国近2万个项目安全管理线上下线答题、备赛,堪称全行业全员“大比武”,仅山东省一地,参赛人数就高达1700人,为各省之最。从报名之日起,烟建集团就要求所有一线安全管理人员全部报名参赛,历经多轮选拔,衣华一、郭志豪、王恒双3人最终脱颖而出,代表烟台跻身“省赛”。接下来的淘汰更为残酷,598名全省各地选手中,通向全国总决赛战场的,仅有区区8个席位,衣华一、郭志豪、王恒双3人,再度胜出。

从比赛开始,省内晋级概率不足0.5%,难度可想而知。回想起备赛期的日日夜夜,衣华一、郭志豪、王恒双3人也颇多感慨:

“将1000多道题目的题库背得滚瓜烂熟,只是‘基本操作’,集团公司为我们制定了精确到每一天的备赛方案,明确时间节点、学习内容和考试安排,系统梳理了最新的安全生产法律法规、技术标准,特别是对住建部近年来强调的危大工程安全管理规定、安全生产管理人员配备办法等,进行了深度学习。”除了扎实的理论知识,“实景备赛”同样不轻松,4个多月里,三人反复模拟深基坑、高支模、临时用电、脚手架、起重机械等方面存在的重大事故隐患,将每类风险都牢记于心。为克服“老建筑人”会干不会说的传统弱项,衣华一、郭志豪、王恒双3人每天的“必修课”是对着镜子侃侃而谈,确保在任何紧张环境下,都能保持思路清晰、表达流畅。

11月25日,备受行业瞩目的总决赛在钱塘江畔正式打响。迎接三人的又是新一轮的淘汰战。“第一轮的基础知识竞答,就



郭志豪在项目现场进行安全检查。



衣华一在全国“安康杯”决赛现场答辩。

给我们来了个‘下马威’,至少三分之一是题库里没有的新题型,必须在仔细阅读题干后,根据日常储备谨慎作答。”三人有同样的感受。仅仅这一轮,就又淘汰了87名选手,甚至在同分情况下,部分选手只是因为作答时间稍长,就无缘下一轮竞赛和各种奖项。

第二轮的“履职技能比拼”,全部是主观题,考核内容也格外“接地气”,既有最新的政策、法规在安全生产领域的实际应用,又有各种施工现场的“情景再现”。这轮下来,又有50人离开了考场。

前两轮淘汰赛,衣华一、郭志豪、王恒双3人表现亮眼,成功晋级,全国三甲的历史性机遇就在眼前,三人的想法就一个字:“拼”!

直面“大考”

烟建答卷想得全靠得住

安全总监大比武,不是纸上谈兵,而是“动真格”。作为本次竞赛的亮点和难点,第三轮“综合能力角逐”,50名选手随机抽签分为5组,每组10人中只有4人能够胜出,考的就是安全总监们的眼力和阅历。“按照竞赛规则,我们会随机抽到各种施工现场照片,必须在指定的时间里,找到存在的全部隐患。”衣华一说。每名选手要在短短2分钟内找出隐患,组织语言,从容作答,指出违反的法律法规和标准规范,提出正确整改措施,结合工作实践,举一反三陈述提高项目安全管理工作水平的有益经验。

当序号所对应的照片徐徐展开时,同被分到一组的衣华一和郭志豪,在第一时间“揪”出了各种安全隐患——高处作业吊篮安全锁失效,按照《房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准(2024版)》应判定为重大事故隐患;平台横向倾斜角度超过8度;吊篮作业人员佩戴三点式安全带,按照规定必须佩戴五点式安全带等一般隐患脱口而出。看到两人从容地作答,领首赞许的评委们再度亮出高分,两人双双进入最后一轮终极比拼。该环节过后,王恒双遗憾离场,获得个人二等奖。

通向全国前三甲的最后一关,是一堂应急处置的“大考”,题目复杂程度让人倒吸一口凉气:“一座正在施工的高层建筑,爬模系统出现变形等问题,天气预报90分钟后将迎来台风、大雨等极端恶劣天气,项目仅有的一台覆盖范围的塔式起重机正在进行重要钢结构吊装,现场施工人员在疏散过程中有1人受伤无法行动,项目经理因故不在现场,请制定紧急情况下的应对措施。”

这一轮竞赛的规则是“无领导小组讨论”。选手们在读题完毕后,有2分钟时间阐述自己的初始观点。最先发言的选手能抢占“得分点”,但也可能答非所问,启发同组对手。后作答的选手,能在之前回答基础上更完善地组织方案和语言,但发挥的空间也越来越少。一句话,既要清晰表达个人见解,又要善于倾听、吸纳他人长处。

权衡之下,衣华一和郭志豪早早就举起了手:“根据《建筑施工企业、工程项目安全生产管理机构设置及安全生产管理人员配备办法》,项目负责人包括项目经理和项目安全总监。本着人民至上、生命至上的原则,我会第一时间组织施救,除通过智慧工地平台广播,指导工人按照日常安全交底开展自救外,还将第一时间联系消防、急救等部门,并出动无人机全程监控平台情况,随时根据现场情况调整高空救援方案。钢结构是项目的核心部位,贸然停工会造成巨大的经济损失和工期延误,并存在自身风险,我会尽快会同项目技术负责人,在最短时间内确定是否能在台风来临前完成吊装、应急救援等应急工作,如果不能则做好各类停工手续,及时组织现场工人撤离,并及时带班进行场地安全隐患排查,做好防风防汛准备。”

既有明确的责任担当,也有行之有效的应对措施,更有与周边部门的协调联动。举一反三的答卷,恰是两位深耕安全领域10余年的“老兵”的经验结晶。最终,三轮竞赛

均斩获高分的衣华一和郭志豪,如愿站在领奖台“C位”;全国首届“安康杯”建筑行业项目安全总监大比武,烟台,满载而归!

日积跬步

烟建“安全指数”内化于心

荣誉背后,常是被忽略的日常。

“安全总监没有办公室,他的办公室,就在施工现场的每个角落里。”分别从事安全生产工作15年和13年,衣华一和郭志豪每年均保持着巡查100多个在建工地的履责度,不在安全检查的现场,就在安全检查的路上,每天微信步数突破1万,是家常便饭。

“全国大赛比拼的不仅是企业规模,而是日常对‘安全第一、预防为主、综合治理’方针的理解深度和执行精度。安全生产无小事,更是一种责任和担当,‘零事故’安全交付的成就感,一点也不亚于项目拔地而起。”郭志豪说。作为一家70余年的老牌建筑企业,烟建集团独特的安全文化底蕴、大量的一线项目管理经验,扎实的基本功和勤勉的态度,就是“安全”的底气。

这样的“底气”,早已是烟建的日常——聚焦“本质安全、内外合规”要求,围绕“全方位建设最安全工地”目标,推行安全管理信用评价考核,督促全员安全生产责任制落实落地;借鉴“麦吉斯安全法则”,持续做好《安全亲情寄语》视频观看工作,用情感唤醒作业人员安全意识,助推安全管理;每月组织集团公司全体管理人员召开安全生产专题工作会议,通过反典型案例分析存在问题,制定改进措施,同时,分享安全管理优秀做法;编制《烟建集团安全施工标准图集》《烟建集团安全资料指导手册》,使项目管理工作有据可依、有据可查,全面提升企业本质安全水平。

得益于自上而下、齐抓共管,2025年,烟建集团荣获国家级本质安全管理典型企业称号,获得1个华东六省一市建筑施工安全标准化工地学习交流项目,4项省级安全工法、17项市级安全工法,17项省级SC成果、20项市级SC成果;公司编制的《重大事故隐患重点排查事项清单》被省政府安委会办公室评为企业重大事故隐患重点排查事项优秀清单;公司“加强施工现场动火作业管理,提升本质安全”优秀做法被省住建厅评为第三批房屋建筑工程“提质筑安我先行”典型案例。而今,一座闪亮的“安康杯”,是烟建“安全指数”最生动的写照。

第十八届山东省职业院校技能大赛康复治疗与护理赛项在烟举办

烟台护士学校荣获第一

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 宋林 摄影报道)12月11日—12日,第十八届山东省职业院校技能大赛康复治疗与护理赛项(中职2组)在山东省烟台护士学校成功举办。本次大赛由山东省教育厅、工业和信息化厅、人力资源和社会保障厅、农业农村厅联合主办,旨在深入贯彻落实国家职业教育改革实施方案和“健康中国”战略,以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建,全面提升职业院校康复治疗与护理专业人才培养质量。全省14个地市、19所中职院校参赛。其中,山东省烟台护士学校参赛团队获得第一名。

12月11日下午,大赛开赛式在烟台护校学术报告厅举行。裁判长周淑萍带领团队宣誓,承诺恪守公正、严谨执裁。参赛选手代表庄严宣誓,表达了尊重规则、奋勇争先的决心。开赛式由烟台护校党委书记、校长陈永玲主持,现场气氛庄重热烈,充分展现了新时代



比赛现场

让劳动精神浸润童心

蓬莱区海市实验小学劳动教育结硕果



学生们在上劳动实践课。

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 阿静 摄影报道)“老师你看,我做的小白兔馒头出锅啦!”近日,蓬莱区海市实验小学的校园里处处洋溢着劳动的喜悦与活力,学校以丰富多元的实践社团为载体,让劳动教育落地生根、开花结果,助力学生在动手实践中收获成长。

花样馒头社团是校园里的“人气社团”。课堂上,老师们带领学生巧用菠菜汁、南瓜泥、红曲粉、火龙果汁为面团天然调色,孩子们尽情发挥创意,通过揉、搓、捏、塑等手法,将普通面团变成生肖、花朵、海洋生物等形态各异的创意花馍。香包社团课堂上,学校特别邀请中医院专业医生与社团导师共同授课,带领学生辨识薄荷、金银花、板蓝根等十余种中草药,并讲解每种药材的形态特征与药用功效。学生李昕怡课后分享道:“原来板蓝根长这样。”

“劳动教育是立德树人的重要阵地,是培育学生劳动精神的关键载体。”学校党组书记赵坤表示,下一步,学校将继续深耕劳动教育领域,持续完善“山海润劳·和美育人”劳动教育体系,让劳动精神浸润童心,助力学生在劳动实践中强健体魄、涵养品格,成长为德智体美劳全面发展的时代新人。

文化暖海岛 治理有温度

长岛南长山街道城西社区文化书院让文化成为社区治理的“助推器”



居民参加读书活动。

打造了“菜单式普惠服务+定制化特色服务”的立体化服务体系,让文化的温暖覆盖到社区的每一个角落。面向孩子们,精心打造了“亲子阅读空间”,常态化开展“海洋故事分享会”“亲子手工实践”等主题活动十多次,既丰富了孩子的课余生活,也增进

了亲子感情。

针对老年人,一方面为“海岛峻声合唱团”提供排练场地和专业指导,让老人们唱得开心、演得精彩;另一方面联合社区卫生服务中心,提供血压测量、健康咨询等便民服务。同时,还开办了老年大学课程,让老年朋友在老有所学、老有所乐中

继续深耕海岛文化特色,在优化运营管理机制、丰富服务供给内容、提升服务保障质量等方面精准发力,进一步发挥文化引领作用,让书香飘满海岛,让文化赋能基层治理,为建设宜居宜业和美海岛社区注入更加强劲的精神动力。

烟台市高尔夫球协会成立

助力烟台“体育名城”建设

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波)12月13日,为助力烟台“体育名城”建设,我市体育界再添一新成员:烟台市高尔夫球协会正式成立。

为积极响应国家全民健身战略,推动我市高尔夫球运动发展史上具有里程碑意义的重要事件。大会审议协会章程、选举首届理事会及领导班子,并规划了未来发展方向。

协会的成立,旨在整合全市高尔夫球运动资源,促进竞技水平提升,推动青少年人才培养,助力“体育名城”建设。